

穿漢服吃大盆菜 港生深圳鬧元宵 體驗傳統非遺民俗 感受兩地同根同源

香港文匯報訊 (記者 胡永愛 深圳報道) 「這是我第一次穿漢服，對今天的造型非常滿意，元宵節裝扮成這樣過節很有意義！」來自香港伊利沙伯舊生會湯國華中學的高一學生譚文惠興奮地說。2月24日，25名香港學生在深圳度過了一個難忘的傳統佳節，他們穿上精緻的各色漢服、手持小燈籠，在深圳福田區的香蜜公園參加了「鬧元宵」活動，然後前往下沙村體驗特色盆菜宴，遊覽「2024年深圳節日大道元宵奇妙會」。「這一整天太有意思了，沒想到深圳的傳統文化氛圍這麼濃郁！」有同學向香港文匯報記者表示。

同樣來自伊利沙伯舊生會湯國華中學的梁凱欣表示，當學校發了活動的招募通知後，她第一時間報名參加。這次活動上，她選擇了一襲米色的上衣、搭配粉色的半裙，牡丹的圖案低調地「綻放」在身上，搭配簡單的頭飾及假髮，十分素雅溫婉。「我以前只穿過旗袍，聽歷史老師描述過各種各樣的漢服，所以很期待這次活動。今天化妝師幫我裝扮完後覺得好精緻、很驚艷！我們中國傳統文化太厲害了！」

製湯圓擲燈籠 過節氣氛濃

來自鐘聲慈善社胡陳金枝中學陳安祺同學早已經是一個「漢服迷」，這次元宵節的深圳之旅成為她的圓夢之旅。「我買過好幾套漢服，全都是明朝的服裝。」陳安祺為當天的活動挑了一套深藍色的衣服，端莊大氣，「以前只能在學校活動時穿一下漢服，這次有機會在公共場合展示，還是在這麼美、這麼多花燈的香蜜公園，很有過節的儀式感。」陳安祺驚喜地發現活動現場邀請了一位網紅博主，和自己一樣穿的是明朝服飾，「她那套比較華麗，我們風格不一樣，但都很漂亮。剛剛我們還一起做成了明朝作揖禮，一起合影，很開心！」

香港文匯報記者在現場看到，香港學生們換上漢服後不僅可以美美地拍照、打卡，還可以參與「擲元宵」等遊戲，贏取零食禮物。原來，香蜜公園設置了非遺廟會遊園區，遊客可以體驗各種傳統非遺民俗，可以親手體驗製作湯圓，也可以繪燈籠、擲燈籠、共同祈願。「通過此次元宵節活動，同學們深度體驗了傳統文化活動，感受到深港兩地同根同源的感性連結。」鐘聲慈善社胡陳金枝中學校長劉德銘表示。

觀醒獅舞龍 吃萬人盆菜

臨近晚餐時間，25位香港青少年來到了深圳福田區下沙村，這裏正在舉辦廣東省級非物質文化遺產項下沙大盆菜活動，不僅有萬人大盆菜宴，還有舞龍、舞獅、麒麟舞、佛山黃飛鴻醒獅等表演。

鐘聲慈善社胡陳金枝中學的李熊裕不斷用手機記錄著眼前一幕幕震撼又新鮮的一幕：一望無際的餐桌、百米的金龍、梅花椿

上的舞獅、香港團隊帶來的客家貔貅舞……「我在學校參與了醒獅團，所以看到這些表演心裏很激動，忍不住想要拍下來！」李熊裕從小學六年級開始接觸醒獅，到現在剛剛兩年，「今天在這裏看到這麼多專業的表演，回香港後我會更加努力練習，以後希望可以達到這樣的水準。」

當熱氣騰騰的盆菜端上來，李熊裕和同學們吃得津津有味，也了解到原來這看似簡單的大盆菜，不僅內容豐富，涵蓋煎炸、雞、鴨、芥菜、蘿蔔等十幾種食材，還是一道頗有歷史的菜餚：「聽說下沙村吃大盆菜已經有500多年的歷史了，是他們元宵節的傳統飲食習俗。以前和父母來福田都是逛商場，以後我也可以給他們講講這些好玩的圍村文化和歷史典故了。」



◆香港學生們在下沙村體驗盆菜及圍村文化。香港文匯報記者胡永愛攝

港生心裏話

葉同學：我剛知道原來深圳公園的節日氣氛這麼好，公園裏共有15支各具特色的巡遊隊伍，我和同學們一起組成了超美的「漢服巡遊隊」！

李同學：以後想來內地體驗更多傳統節日，體驗更多深度項目！

吳同學：深圳的節日玩法好豐富，下一次希望可以在春節、端午節、中秋節等傳統節日再來參與好玩的活動！

周同學：香港也有盆菜，但大多是一家人一起吃，今天在下沙村和這麼多人一起吃，好熱鬧，好有氣氛！

整理：香港文匯報記者 胡永愛

◆2月24日，25名香港學生穿上精緻的各色漢服、手持小燈籠，在深圳福田區的香蜜公園參加了「鬧元宵」活動。香港文匯報記者胡永愛攝



粵港澳台青年元宵晚會多平台直播

香港文匯報訊 (記者 黃寶儀 廣州報道) 「2024粵港澳台青年元宵晚會」24日晚在多個媒體平台上直播，圍繞「年輕潮流」「科技感」「鬆弛感 chill」等Z世代流行關鍵詞，粵港澳台四地青年共同畫畫粵港澳台青年在灣區的未來發展圖景。

是次晚會以「一樹繁花」為寓，喻指灣區如同一棵參天大樹樹根根深蒂固、枝繁葉茂，象徵着區域內不同城市和地區緊密合作、共同成長的關係。為打造粵港澳台共同文化認知，彰顯大灣區青年的活力與夢想，晚會以數百名粵港澳台青年為主角，通過青年群體自編自導自演的歌舞、情景劇、視頻、音詩畫等方式，打造一台「我的舞台我做主」的青春盛典。

新春佳節，離不開醒獅助興。本次晚會召集了粵港澳台四地的非遺傳承人，其中就包括香港代表夏敬文。夏敬文及其團隊將醒獅文化融入《龍的傳人》這個節目，呈現出既不失嶺南特色又極具觀賞性的超燃舞台效果。

台灣街舞老師林有逸帶來台灣特色民俗文化，傳統廟會音三太子跳起動感十足的街舞：「最早是台客舞先用音三太子去呈現，到最後變成大家都會玩的東西，就像『科目三』一樣。我自己很熱愛街舞，玩着玩着就想演三太子試試，這個呈現形式有隊形、有畫面，其實很不一樣。」

春節一直是中國空間站在春節期間的一道靚麗風景線，今年的春節更是別具一格。三名航天員為空間站的三個艙段都貼上了專屬春聯，對聯裏分別包含艙段名字「天和」「問天」「夢天」，如天和核心艙的春聯是「探宇神舟起龍勢」「凌霄盛景暢天和」，橫批是「氣貫蒼穹」。

除夕夜，神舟十七號乘組的年夜飯菜單揭曉，包含水餃、年糕、糯米八寶飯、醬鹿肉、熏魚、馬蹄豆腐等各式菜餚。航天員們一邊享用年夜飯，一邊守在屏幕前觀看春節聯歡晚會。神舟十七號乘組還作為「表演嘉賓」，以視頻形式現身春晚，參與獻唱《看動畫片的我們長大了》。

據中新社報道，2月24日，農曆正月十五，神舟十七號乘組在軌迎來元宵節。回顧乘組三人的龍年春節太空生活，着新衣、貼春聯、拆盲盒、看春晚、拜大年……三名航天員的「天宮」生活精彩紛呈。



◆求職者在尋找適合的崗位。新華社

渤海新增油氣探明儲量超4000萬立方米

香港文匯報訊 據央視新聞報道，中國海油2月25日發布公告，中國渤海深層油氣勘探取得新的重大發現。渤中26-6油田(圖圓)的新鑽探井測試產能創新高，新增油氣探明儲量超過4,000萬立方米，累計探明儲量突破2億立方米。渤中26-6油田位於渤海南部海域，距離天津市約170公里。日前完成的鑽探評價井——渤中26-2北2井，在

鑽探過程中遇到了厚達118米的油氣層。測試結果顯示，該井平均日產油超過390立方，日產氣更是超過50,000立方米，創下了該油田新鑽探井測試產能的歷史新高。中國海油天津分公司副總經理周家雄稱，按照正常的采收率來計算，渤中26-6油田能夠開採的原油量超過3,000萬立方米。



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點贊、評論！



世上最高男與最矮女再重逢

兩名保持着特殊身高紀錄的人日前在美國重聚。他們分別是41歲的蘇丹·科森和30歲的喬蒂·安吉，根據吉尼斯(又譯健力士)世界紀錄，他們是世界上現存最高的男人和最矮的女人。



時光倒流

1965年2月27日，慶祝東江—深圳供水工程落成典禮在東莞塘頭舉行，長長的引堤上人群聚集。1963年下半年，香港政府和廣東省當局達成共識，興建東深供水系統，從東江引水經深圳到香港。

253學生專列 迎學生返校

香港文匯報訊 據中新社報道，據中國鐵路微信公眾號消息，各大院校陸續開學，近期鐵路將迎來學生旅客返校客流高峰，鐵路部門精心組織學生旅客運輸，統籌做好運力安排和站車服務工作。2月22日至3月5日計劃開行學生專列253列，多措並舉保障學生旅客平安有序返校。

一是增加運力供給。採取增開臨時旅客列車，安排動車重聯運行等方式，在熱門線路增加運力投放，最大限度滿足學生旅客返校需求。二是優化售票組織。根據鐵路12306客票預售及候補數據，有針對性地優化售票策略，及時將票額投放至學生客流較大車站，最大限度保障學生購票需求。三是加強服務引導。各地鐵路部門動態增開人工驗票、驗證通道，組織志願者幫助學生旅客進行優惠資質核驗，提供乘車指引、愛心搬運等暖心服務。

中國多地穩就業保用工 助力經濟向好

香港文匯報訊 據經濟日報報道，節後正值企業復產用工高峰。連日來，中國多地把人力資源要素保障作為服務企業的重中之重，通過舉辦專場招聘活動、開通務工列車等措施，為求職者和用人單位搭建平台，全力穩就業、保用工、促發展。

開通務工專列

為保障企業用工和農民工出行，各地相繼開通務工專列。湖北省人力資源和社會保障廳、公安廳、民政廳、交通運輸廳及武漢鐵路局等部門，採取對點對點招工、招聘送上門、開通務工列車等方式，送服務、送崗位上門。

廣東省各級人社部門深入實施「南粵春暖」行動，幫助異地務工人員盡快返粵返

崗。繼2月15日首趟東西部勞務協作免費返崗專列從貴州遵義抵達廣州南站後，又進一步加大力度、加密頻次組織免費返崗列車。



◆求職者在尋找適合的崗位。新華社

年，貴州還採取對點對聯繫省外大中型企業、包列車客車、提供自駕補助等方式，強化農民工就業服務保障，助力外出務工人員返崗就業。

舉辦專場招聘

2024年湖北「春風行動」當下正在全省火熱開展。截至2月21日，湖北省共舉辦招聘活動1,054場，提供就業崗位61.8萬個，達成就業意向6.59萬人。

貴州省黔南州人力資源和社會保障局長張軍說，今年春節期間，黔南州累計舉辦各類專場招聘活動48場次，提供就業崗位2.19萬個。專家表示，各地春節後及時出台措施保障企業用工，將助力一季度經濟持續恢復向好。

南沙三民島恢復供水

香港文匯報訊 據中新社報道，22日凌晨5時許，南沙瀝心沙大橋(下稱「大橋」)被船隻撞擊致橋面斷裂，沿橋鋪設的DN200供水管道整體斷開，大橋周邊三民島上近萬居民面臨用水困難。經過40小時連續奮戰，應急供水管道完成敷設、沖洗，於24日凌晨3點半接入三民島供水主管，恢復了三民島正常供水。



◆三民島24日恢復正常供水。網上圖片

22日8時許，粵海水務安排10台送水車趕到三民島上方南中高速橋面，通過軟管往三民島上輸水，各村村委在橋下用儲水罐接水後進行

統一分配。為進一步提高送水效率，粵海水務隨即組織吊車將5台裝滿水的送水車吊至三民島地面，直接將水送達各村應急取水點。

